

# 基于人工智能背景下高校会计教学的措施探讨

# 秦曦瑞

## 辽宁对外经贸学院 辽宁 大连 116052

【摘 要】:研究旨在探讨人工智能背景下高校会计教学的有效措施。通过对教学原则的梳理,明确融合性、实践性、适应性三项关键原则,为教学改革提供理论支撑。研究提出四项具体措施:重构课程体系,将 AI 技术与会计知识深度融合,构建"AI+会计"知识框架;创新教学模式,利用虚拟仿真与真实项目打造智能化教学场景;推动教师能力升级,通过"引育用"结合构建"技术+专业"双师型队伍;变革评价体系,建立全过程动态化评估机制,全面反映学生 AI 应用能力。研究认为,高校会计教学需从知识、场景、师资、评价四方面系统推进改革,以培养适应智能财务时代的复合型人才。

【关键词】: 人工智能: 高校: 会计

DOI:10.12417/2705-1358.25.23.051

## 引言

在人工智能技术深度渗透进会计领域的当前形势下,传统会计教学模式正面临着严峻的挑战, AI 技术改变了财务数据的处理方式, 还重构了会计职业的核心能力需求, 高校作为人才培养的主要阵地, 需要探索适应智能时代的教学改革路径。本文从教学原则出发, 聚焦课程体系、教学模式、师资队伍及评价体系四大维度, 系统探讨人工智能背景下高校会计教学的创新措施, 旨在为培养兼具会计专业素养与 AI 技术应用能力的复合型人才提供理论参考与实践指引。

## 1 人工智能背景下高校会计教学原则

#### 1.1 融合性原则

在人工智能快速发展的当下时代,高校会计教学务必要坚守融合性这一原则,人工智能不是孤立存在的技术,它跟会计领域联系紧密且相互渗透,传统会计知识着重于财务数据的记录、核算以及分析,而人工智能技术给会计工作给予了自动化、智能化处理方面的新方法,高校会计教学应当打破技术和会计知识之间的壁垒,把人工智能基础知识像数据挖掘、机器学习算法等融入到会计课程体系当中。借助这种融合,学生可掌握扎实的会计专业理论,还可理解人工智能在会计流程里的应用逻辑,比如怎样利用智能软件进行账务处理、风险预警等,唯有达成技术与会计知识的深度融合,才可以培养出懂会计又掌握人工智能技术的复合型人才,让其在未来的职业竞争里崭露头角,适应数字化时代对于会计人才的新要求问。

#### 1.2 实践性原则

实践性对于高校会计教学而言是一项不容忽视的关键原则,在人工智能背景下此原则有了全新内涵,会计工作从本质上来说是一门实践性极强的学科,学生需要在实际操作过程中积累经验并且提升技能,人工智能技术尽管给会计实践给予了

变革,然而也对学生提出了在智能环境下开展实操的能力要求。高校应当构建契合人工智能的实践教学体系,提供模拟智能会计工作场景的实训平台,以使学生熟悉智能财务软件的操作流程,掌握在大数据环境下开展财务分析以及决策的方法,借助实践,学生可更深入地理解人工智能在会计实践中的优势与局限,学会运用智能工具解决实际问题,同时培育创新思维以及应变能力。唯有强化智能环境下的实操能力,学生毕业后才可迅速适应工作岗位,为企业创造价值<sup>[2]</sup>。

#### 1.3 适应性原则

人工智能发展极为迅速,会计行业同样处于持续变革之中,高校会计教学需遵循适应性准则,紧密跟随技术变革以及行业需求的步伐,教学内容要及时给予更新,把最新的人工智能技术以及会计行业动态引入课堂之中,以便让学生知晓前沿知识以及发展趋向,教学方法与模式也需不断创新,运用线上线下相结合、案例教学、项目驱动等多种不同的教学方式,以此激发学生的学习兴趣与主动性。高校还应当强化与企业的合作,构建产学研合作机制,使学生有机会接触实际项目,了解企业对于会计人才的需求状况,借助适应性教学,学生可维持对新知识、新技能的敏感度,持续提升自身综合素质,在快速变化的人工智能时代里保持竞争力,为会计行业的持续发展贡献自身力量。

### 2 基于人工智能背景下高校会计教学的措施

#### 2.1 课程体系重构,构建"AI+会计"融合型知识框架

在人工智能技术深刻重塑会计行业生态的当下,高校会计专业课程体系的重构已刻不容缓。传统的教学模式难以适应智能财务、自动化审计和大数据税务监管等新兴场景,亟需构建"AI+会计"深度融合的新型知识框架。这一融合型体系打破学科壁垒,将人工智能、大数据、流程自动化等前沿技术系统性地融入会计人才培养全过程<sup>[3]</sup>。



高校在保留《中级财务会计》《财务管理》《成本会计》 等传统核心课程的前提下,应增设《智能财务分析》《机器学 习与会计决策》《RPA 财务机器人应用》等交叉课程,并且要 把 Python 编程、SQL 数据库操作、数据可视化等技能模块融 入《会计信息系统》《财务数据分析》等主干课程之中, 达成 技术工具与专业知识的有机融合。比如在《高级财务会计》教 学里引入自然语言处理技术, 指导学生开发模型来自动识别和 提取上市公司年报里的关键财务指标,在《审计学》课程中结 合区块链技术,探讨分布式账本怎样提高审计证据的不可篡改 性与可追溯性,提高审计效率与公信力,课程模块设计需遵循 "基础一进阶一应用"的三段式递进逻辑。低年级阶段要夯实 数据科学基础,开设《统计学与 Excel 高级应用》《数据库原 理与财务建模》等课程,培养学生初步的数据思维,中年级着 重于技术实操能力, 凭借《财务共享中心模拟实训》《智能税 务筹划与申报系统》等项目化课程,提升学生对 RPA、OCR 识别、智能报税平台的操作熟练程度, 高年级则针对行业变革 与未来挑战,设置《财务数字化转型战略》《AI 伦理与会计职 业责任》等前沿专题,引导学生深入思考算法偏见、数据隐私、 自动化决策中的道德边界等复杂议题。这种螺旋式上升的课程 结构借助真实案例、仿真平台与企业合作项目,帮助学生建立 起"用 AI 解决会计问题"的系统性思维与实战能力,培养出 懂会计准则、又有数字素养的新时代复合型财会人才[4]。

#### 2.2 教学模式创新,打造虚实结合的智能化教学场景

在人工智能重塑会计实务的背景下,传统"教师讲授+案例练习"的教学模式已难以满足复合型人才培养需求。高校亟需推动教学模式创新,构建"虚拟仿真+真实项目"双轨并行的智能化教学场景,实现从知识灌输向能力导向的深刻转型。

利用 VR、AR 以及智能模拟系统,打造出高度还原的"虚 实融合"学习环境,比如说,借助虚拟现实技术构建"智能财 务共享中心",学生可佩戴设备进入沉浸式操作界面,完成发 票扫描识别、RPA 自动记账、税务申报以及财务报表生成等全 流程业务,系统内部设置了AI 引擎,它可以实时追踪学生的 操作路径,自动评估学生在流程规范性、数据处理效率以及异 常应对能力等表现,并且生成个性化反馈报告[15]。在高阶训练 当中,可以设置像企业跨国并购或者债务重组这样的复杂商业 情境, AI 系统动态生成多种估值模型结果, 引导学生对比分析 算法输出的差异, 剖析数据源偏差、模型假设不合理等问题, 培养学生对智能工具的批判性使用能力,防止陷入"唯算法论" 的误区,强化真实项目驱动的实践教学,深化产教融合。高校 应当联合会计师事务所、大型企业财务部门以及金融科技公 司,共同建设"AI会计协同创新实践基地",把真实业务场景 引入课堂,学生不再仅仅局限于模拟数据,而是直接参与企业 票据 OCR 识别优化、财报文本 NLP 情感分析、基于机器学习

的财务舞弊预警模型构建等实际任务。例如某高校与科技企业合作开发"智能财务诊断平台",学生团队需要清洗和处理真实企业的经营数据,运用逻辑回归、随机森林等算法建立风险评分模型,其输出结果被用于企业信贷审批参考,这提升了学生对 Python、SQL、TensorFlow等工具的实际应用能力,还让学生深刻理解 AI 在现实应用中的局限性,比如数据质量不足致使模型失真、算法黑箱影响审计可解释性、自动化流程中人为监督缺失带来的合规风险等。借助这种"做中学、学中思"的模式,学生逐渐建立起"人机协同"的职业思维,能高效调用 AI 提升工作效率,又能凭借专业判断识别技术盲区,保证决策的准确性与伦理合规性,虚实结合的教学体系,切实实现了理论与实践、技术与业务、个体学习与团队协作的有机统一,为培养有数字胜任力的新一代会计人才提供了坚实支撑。

#### 2.3 教师能力升级,构建"技术+专业"双师型师资队伍

教师作为教学改革的核心推动者,其能力结构直接决定了 "AI+会计"融合教育的实施成效。当前高校会计师资队伍普遍面临"技术短板"与"专业脱节"的双重挑战<sup>[6]</sup>。

要突破这一结构性难题,需要从"引、育、用"三个方面 系统推进, 打造真正意义上的"技术 + 专业"双师型师资队 伍,在人才引进时,高校应当调整招聘方向,优先引进那些有 会计专业资质又拥有人工智能项目经验的复合型人才, 像是主 导过企业财务数字化转型的注册会计师、参与过智能税务系统 开发的数据工程师,或者在大型事务所负责 AI 审计工具落地 的技术顾问,以此为教学团队注入实战元素。在培养机制方面, 要建立分层分类的常态化培训体系: 短期内可以联合科技企业 举办专题工作坊,重点关注财务大模型应用、NLP 文本分析、 Tableau 可视化等实用技能,提高教师技术实操能力,长期来 看应鼓励教师攻读数据科学、人工智能相关学位,或者积极参 与教育部"人工智能赋能教师队伍建设"试点项目,全面提升 数字素养。更为关键的是创新教学组织模式,推行"技术导师 + 专业导师"双指导机制,在课程开发与教学实施过程中,技 术导师负责指导算法实现、工具使用与系统搭建,保证技术路 径的科学性,专业导师则把控会计逻辑、准则适用与业务场景 的真实性,避免技术应用脱离专业本质,比如在《智能财务分 析》课程中,技术导师教学生如何用 Python 构建预测模型, 专业导师引导学生结合资产负债结构、现金流特征解读模型输 出,辨别异常信号背后的经营风险[7]。

#### 2.4 评价体系变革,建立全过程动态化能力评估机制

传统会计教学评价主要依赖期末考试,这种方式很难全面体现学生的 AI 应用能力,在人工智能技术的支持下,高校可构建一种多元评价体系,它包含"过程性数据"以及"终结性成果",过程性评价借助学习分析系统来达成,这个系统可以



记录学生在虚拟仿真平台里的操作次数、错误类型以及改进速度等数据,生成"技术熟练度""问题解决能力""创新思维"等维度的雷达图。比如说,当学生完成"智能税务申报"项目时,系统会记录其最终申报的准确性,还会分析其从数据导入到税款计算的路径选择,以此评估其对 AI 工具的利用效率。

终结性评价需要突破纸笔考试的限制,引入"AI辅助实操考核",某高校所开发的"智能会计综合实验平台",学生要在规定时间内完成从数据清洗、模型构建直至报告撰写的整个流程任务,AI系统依据操作规范性、结果准确性以及方法创新性来自动评分,并且生成改进建议,还可引入企业真实案例作为考核素材,让学生运用 AI工具分析企业财务舞弊迹象、优化成本结构等,由企业财务总监参与评分,以此保证评价与行业需求相契合。

这种评价体系较为客观,可借助数据反馈来推动教学改

进,比如要是分析系统说明多数学生在"机器学习模型调参"环节的得分不高,教师可以针对性地强化该模块的教学,要是企业评价反馈学生的"AI 伦理意识"较为薄弱,课程可以增添相关专题讨论,借助"评价-反馈-改进"的闭环,保证人才培养始终与行业变革同步。

#### 3 结语

人工智能对会计教育的影响,本质上是工具革新与专业内核的深度融合。高校会计教学改革需以系统性思维推进:通过"AI+会计"课程体系重构知识框架,以虚实结合场景强化实践能力,借双师型队伍提升教学效能,用动态化评价保障培养质量。唯有构建"技术赋能专业、实践反哺理论"的生态体系,才能使学生真正掌握"用 AI 解决会计问题"的核心能力,在智能财务浪潮中占据主动,为会计行业的数字化转型提供持续的人才支撑。

## 参考文献:

- [1] 王晓琪,陈在鹏.人工智能背景下基于新型对分课堂的高校会计专业教学改革探究[J].老字号品牌营销,2025,(10):229-231.
- [2] 胡浩,张玲.数智化转型背景下高校会计教学模式优化路径研究[J].会计师,2025,(02):67-69.
- [3] 沈娟.大数据、人工智能背景下高校会计专业教学改革研究[J].老字号品牌营销,2024,(19):207-209.
- [4] 石雅芳,王凡俊,侯玲娟.人工智能背景下高校管理会计教学改革的探析[J].中国乡镇企业会计,2022,(10):196-198.
- [5] 范宁,叶素苹.大数据背景下高校会计教学模式研究[J].中国农业会计,2022,(06):36-38.
- [6] 李华,林佳丽.人工智能背景下应用型高校会计师资队伍建设[J].当代会计,2021,(12):109-111.
- [7] 秦娇.数字化与工业 4.0 背景下高校会计专业人才培养与教学设计[J].中国乡镇企业会计,2021,(02):167-169.